

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

ДЛЯ ЧЛЕНОВ И СТОРОННИКОВ ОРГАНИЗАЦИИ
ИЮЛЬ - СЕНТЯБРЬ 2010
НОМЕР 2 (13)

AMNESTY
INTERNATIONAL
www.amnesty.md



МОЛДОВА РАТИФИЦИРОВАЛА РИМСКИЙ УСТАВ

Парламент Молдовы принял закон о ратификации Римского Устава Международного Уголовного Суда (МУС) 9 сентября 2010 года. Потребовалось 10 лет местных и международных кампаний за права человека для того, чтобы убедить власти сдержать обещание. Долгожданный проект закона был разработан в Министерстве Юстиции ещё в 2006 году. Правительству потребовалось два года на то, чтобы рассмотреть проект и передать его в Парламент. Там закон пролежал ещё два года.

Молдова и несколько других стран оказались в 2010 году в списке фокус-государств, составленном Международной Коалицией за МУС. В марте 2010 года была создана Национальная Коалиция за МУС, объединившая Amnesty International Moldova, CReDO, IDOM, RCTV 'Memoria', и Promo-LEX. Национальная Коалиция запустила призывы к срочной ратификации и провела круглый стол с депутатами Парламента и другими чиновниками. Призыв был подкреплён несколькими публичными акциями (последние из них прошли в Бельцах, Кишинёве и Комрате в июле 2010 года). Всё это привело к публичной дискуссии, которая способствовала ратификации.

Римский Устав также вступит в силу и в Приднестровье. Первоначальный вариант закона содержал оговорку, схожую с теми,

что включены в другие международные пакты, подписанные ранее Молдовой. Оговорка предусматривала исключение Приднестровья из-под юрисдикции Суда в связи с отсутствием эффективного контроля над регионом. Гражданское общество лоббировало изъятие поправки, т.к. это могло привести к профанации идеи международного правосудия в Молдове. Ратифицированный без территориальных оговорок Римский Устав может стать одним из первых международных документов, защищающих права людей в Приднестровье.

Amnesty International приветствовала достигнутый прогресс, однако предупредила молдавские власти, что само по себе принятие закона недостаточно. Процедура ратификации должна быть полностью соблюдена, а действия, подрывающие юрисдикцию Суда, недопустимы (например, заключение договоров об иммунитете с другими странами).

Римский Устав был принят в 1998 году. МУС начал свою работу в 2002 году; его миссией является преследование геноцида, преступлений против человечества, военных преступлений и агрессии. Около 2/3 международного сообщества ратифицировали Римский Устав. Молдова стала 114 страной-участницей Суда.



Надпись: "Твоё безразличие может убить миллионы"
Акция в поддержку МУС. Кишинёв, 19 июля 2010

ОДИССЕЯ
РИМСКОГО
УСТАВА
В МОЛДОВЕ



Министерство Юстиции -> Правительство: 800 метров / 2 года
Правительство -> Парламент: 750 метров / 2 года

В ЭТОМ НОМЕРЕ
КЛУБЫ АДВОКАТОВ
ЛЕТНЯЯ ШКОЛА
НОВЫЙ ГЕН. СЕК.
РОМЫ В ЕВРОПЕ
ЦРТ

SUMMERTIME = LAWYERTIME

Этим летом прошла череда встреч адвокатов в Публичной Библиотеке Права. Для многих это стоило того, чтобы пожертвовать своим временем в плавящемся городе. Дело в том, что в Кишинёве проводили свои отпуска два эксперта высочайшего класса, и Amnesty International Moldova не могла упустить такую возможность: Хория Нагачевски недавно завершил работу секретаря румынской секции Европейского Суда по Правам Человека (ЕСПЧ), а Константин Дегтярёв в скором времени защитит докторскую степень в Университете Дублина. Оба являются экспертами в области ЕСПЧ.

Хория и Константин по очереди провели презентации на различные темы:

Людмила Попович, исполнительный директор RCTV "Memento", провела презентацию некоторых медицинских аспектов во время одной из лекций.

Ниже приведены отзывы участников:

Влад Грибинча: «Это хорошая арена для обмена мнений, но юристам, скорее всего, нужны систематические и менее продолжительные встречи. Когда

человек достигает определенного уровня подготовки, ему нужна очень точная информация».

Виталий Енаке: «Amnesty не может охватить все интересные темы для клуба адвокатов, рассматриваются лишь 5-6 статей ЕСПЧ».

Виолета Гашицей: «Презентация 6 статьи мне показалась интересной, а также 2 и 3 статей, то, что связано с пытками, правом на жизнь. Я думаю, что нужно больше информации по 8 статье».


Ион Скиду: «Я считаю, что это очень полезная практика, это возможность ввести в диалог адвокатов, адвокатов-стажеров адвокатов, практикующих в сфере прав человека, возможность всем ознакомиться с новациями в практике, в сфере прав человека. В конце концов, это мотивирует и побуждает нас к размышлениям на тему прав человека



в Молдове, что позволяет быть в курсе наиболее важных событий; также это укрепляет нас как команду».

Роман Задойнов: «Я не пропустил ни одного заседания. Приходят люди, которым интересно. Налицо разный уровень участников: здесь есть и практиканты, и специалисты в данной области, как Влад Грибинча. Этот обмен мнениями и информацией очень полезен для юристов в Молдове».

В общей сложности этим летом было проведено пять встреч. Американская Ассоциация Адвокатов / Инициатива по верховенству права (ABA/ROLI) любезно предоставила финансовую поддержку мероприятий.

Amnesty International Moldova проводит «Клубы адвокатов» с 2005 года. 



Вверху: Хория Нагачевски

Внизу: Константин Дегтярёв (слева), и Вячеслав Цуркан



«Статья 3 Европейской Конвенции (Конвенция о защите прав человека и основных свобод) и право заключенных на доступ к медицинской помощи»



«Свобода выражения и право на частную жизнь: взаимодополнения и противоречия в свете юриспруденции ЕСПЧ»



«Процедурные обязательства государства по статьям 2 и 3 Европейской Конвенции»



«Основные принципы интерпретации Европейской Конвенции в свете юриспруденции Европейского Суда по правам человека»



«Как подать жалобу в Европейский Суд по правам человека? Особенности процедуры после принятия 14 Протокола»

Amnesty International Moldova провела тренинг для преподавателей школ и университетов из

различных населённых пунктов Молдовы, желающих стать координаторами групп активистов Amnesty в регионах. Мероприятие было направлено на дополнение предыдущих усилий по проекту «У меня есть право знать свои права», который Amnesty International Moldova проводит уже пять лет. Инициатива должна расширить присутствие организации в школах и университетах страны, а также повысить общий уровень активизма.

Нина Узиков и Валентина Олару, долговременные партнёры проекта, выступили в качестве тренеров; Ирина Друцэ, Координатор по Мобилизации, и Лиля Савчук, Координатор проекта по Образованию в сфере Прав Человека, предоставили поддержку мероприятия.

ЛЕТНЯЯ ШКОЛА ДЛЯ КООРДИНАТОРОВ РЕГИОНАЛЬНЫХ МОЛОДЁЖНЫХ ГРУПП



Нина Узиков и Валентина Олару

Сотрудники Amnesty International Moldova также провели общую презентацию организации.

Преподаватели получили инструкции по

созданию и укреплению групп в школах и университетах, проведению мероприятий Amnesty и работе в команде. Тренеры уделили особое внимание коммуникации, которая является ключевым фактором эффективности работы группы. Участники тренинга разработали трёхмесячные планы действий для будущих групп в своих учреждениях.

Почти все сессии завершались просмотром фильмов – конечно, касающихся прав человека. Кроме того, организаторы раздали новоиспечённым координаторам DVD-диски, чтобы они смогли проводить просмотры фильмов в группах.

Тренинг прошёл в селе Кочиерь в районе Дубоссар. Группы должны появиться в

Новых Аненах, Бельцах, Бричанах, Кэушанах, Кишинёве, Чимишлии, Фэлештах, Глодянах, Хынчештах, Яловенах, и Сынжере. Первые итоги деятельности групп будут подведены в ноябре 2010 года на дополнительной встрече. 📄



НОВЫЙ ГЕНСЕК AMNESTY ХОЧЕТ, ЧТОБЫ ОРГАНИЗАЦИЯ СТАЛА ПО-НАСТОЯЩЕМУ МЕЖДУНАРОДНОЙ

Салил Шетти занял пост генерального секретаря Amnesty International в июле 2010 года, заменив Ирен Кан, прослужившую восемь лет, и Клаудио Кордоне, который временно управлял организацией с декабря 2009 года. До того как стать лидером Amnesty International, Салил Шетти возглавлял Кампанию ООН «Тысячелетие» - этот опыт однозначно пригодится для продвижения Кампании Amnesty «За достойное отношение».

Салил Шетти настроен оказывать давление на правительства для соблюдения социальных, экономических и культурных права – они также важны, как и традиционные права, однако часто выпадают из поля зрения. Новый генсек хочет, чтобы Amnesty International расширилась в развивающихся странах, где организация мало представлена, но где крайняя бедность распространена больше всего.

В следующем году Салилу Шетти и Amnesty International исполнится по 50 лет. 📄

Салил Шетти на акции ЦРТ в Нью-Йорке
Сентябрь 2010





ЦРТ: МИРОВЫЕ ЛИДЕРЫ НЕ МОГУТ ЗАЩИТИТЬ БЕДНЫХ



По окончании саммита ООН по Целям Развития Тысячелетия (ЦРТ) в сентябре, Amnesty International выразила глубокую озабоченность в связи с принятым на саммите планом действий по достижению целей, установленных в 2000 году. Тогда международное сообщество обязалось бороться с крайней бедностью и эпидемиями, а также снизить уровень негативных процессов, бросающих вызов человечеству.

10 лет спустя после принятия ЦРТ выяснилось, что цели вряд ли будут достигнуты к 2015 году. Согласно Amnesty International, план действий, направленный на придание толчка к достижению ЦРТ, не соответствует обязательствам стран в сфере прав человека и не достигает цели. ЦРТ были приняты для обеспечения прав многих людей, однако план действий может не только поставить под сомнение не только ЦРТ, но и сами права человека.

Одна из Целей предусматривает сокращение популяции трущоб на 10% к 2015 году. Это должно избавить несколько миллионов людей от ужасающих условий жизни; однако, миллиарды жителей трущоб останутся без внимания. Более того, число жителей трущоб может быть «сокращено» и с помощью принудительных

выселений – практики, к которой прибегают многие страны. Очевидно, что этот метод не улучшит жизнь выселяемых, скорее наоборот.

Другой упущенный вопрос: здоровье матерей. Осложнения, связанные с родами, приводят к потере огромного количества жизней из-за дискриминации и отказа в доступе к репродуктивным правам. Проблема аборт не затрагивается в плане действий.

Amnesty International настаивает на том, что ЦРТ и права человека взаимосвязаны – это означает, что ЦРТ не могут быть достигнуты, если не соблюдать права человека.



РОМЫ В ЕВРОПЕ: ПОД ОГНЁМ

В последнее время Amnesty International выпустила несколько отчётов и заявлений, касающихся положения ромов в Европе.

Обращение Франции с путешествующими ромами привело к международному протесту: французский Президент приказал полиции снести неавторизованные лагеря, преимущественно населённые ромами, приехавшими из Румынии или Болгарии. Обе страны присоединились к ЕС пять лет назад, и их граждане подпадают под политику свободного передвижения. Путешественникам выдаются билеты на самолёты и немного наличных, чтобы они могли вернуться в родные страны. Amnesty International подвергла критике инициативу, отметив, что она дискриминационна и не соответствует обязательствам Франции в сфере прав человека. Другие члены ЕС также выразили обеспокоенность.

Ромы в основном живут в Восточной Европе, где они систематически подвергаются дискриминации и социальной изоляции. Недавний отчёт о ромях в Словакии сообщает о детях ромов, которым недоступно нормальное образование – их часто помещают в специальные учреждения или классы для детей с проблемами в развитии, что не стимулирует и без того скудную вовлечённость ромов в базовое



образование. Подобная сегрегация устанавливает барьеры на пути интеграции ромов в общество, в котором они живут.

Amnesty International так же недавно призвала к прекращению насильственного переселения ромов обратно в Косово. Многие ромы бежали из региона во время балканских конфликтов в 90-х и недавнего межэтнического насилия. Большая часть из них нашла приют в

странах-членах ЕС, которые теперь практикуют насильственные переселения ромов в соответствии с двусторонними договорённостями с властями Косово.

Amnesty International призвала власти стран ЕС защищать права ромов и других меньшинств, находящихся под угрозой депортации в места, где они могут столкнуться с дискриминацией и насилием.

AMNESTY INTERNATIONAL

Amnesty International – независимая неполитическая организация, выступающая в защиту и осознание основных прав человека. Amnesty International возникла в 1961 году в Великобритании, сейчас её членами являются более 2.800.000 человек в 150 странах и территориях мира. Она имеет официальный статус советника по правам человека при ООН и Совете Европы. В 1977 году Amnesty International была удостоена Нобелевской премии мира, а в 1978 году – Премии ООН в области прав человека.

Вступай в Amnesty International Moldova сейчас!
Позвони по тел. + 373 (22) 83 58 08, или посети сайт www.amnesty.md и узнай как можно стать членом организации.

Информационный бюллетень
июль - сентябрь 2010

Редакционная команда:
Алекс Чорич, Дорин Калмацуй,
Никита Гурцов